16 青城故事

那时的冬天

那时的冬天,天很冷。 每天早晨,窗户上的玻璃 总是冻满了千姿百态的冰 花。有的像富贵牡丹,有的 像高山峻岭,有的像孔雀 开屏……一幅幅图画就是 一段段美丽的故事,一块 块玻璃就是一个个奇妙的 童话世界。

那时的冬天,母亲都 会给我们换上她亲手缝制 的棉衣、棉裤。等我们穿 好之后,她便上下前后左 右地端详,那时她的笑是 灿烂的。冬至前后,母亲 还会用五色纸剪出一件 又一件的衣物,有棉衣、 单衣、鞋袜和帽子等等。 我弄不懂她要干什么。她 就带上我到祖先坟前,将 竹篮里装着的纸衣物烧 化了。母亲说:"冬天了, 老人家也冷,添几件新衣 吧。"那时我还小,傻乎乎 地问道:"你剪的衣服那么



小,他们能穿吗?"母亲就 告诉我,那只是做后人的 一份心,一份传统美德中 的孝顺之心。

那时的冬天,我们双 手冻得通红, 却背过大人 的眼睛,满岗乱跑。遇有结 冰的日子,偏起个大早,将 冰块吊在屋檐下,口衔了 竹管,对着小孔吹起来。末 了,捡几片细石,往地里尽 力斜掷出去。追打、嬉骂之 际,忽然一阵狗叫,转移了 我们的视线, 灶屋里母亲 随口吟道:"狗儿汪汪咬 噢,外头人来了哟。"我们 便呼地跑出户外,对着过 路的行人,拍着手一唱一 和地调笑:"哪一个?"那时 我们便觉得自己是冬天真 正的主人。

那时冬天,大家都闲 下来,走亲访友的也多了。 老姐妹们就会互相走动, 有时候一住就是几天。她 们在一起看着外面纷飞的 大雪,纳着鞋底,或织着毛 衣,或者做着家务,而我们 小孩儿经常在炉灶的炭灰 里烧土豆吃。那时的冬天, 人们聚在一起, 开心的说 笑声,是寒冷冬天里最温 暖的画面。

那时的冬天, 刮几场 北风,飘几天白雪,狗钻进 堂屋,鸡飞上猪圈。一位粗 壮的后生拖着四尺长的挺

棍和尖刀, 在山梁上放开 喉咙吆喝:"杀猪喽……" 接着,满山、满沟,猪的叫 声一日高过一日, 石磨也 开始叽叽嘎嘎地转个不 停, 山妹子坐在炕沿绣着 花,小伙子则觑起眼睛扳 着指头一曲一伸地盘算给 **寸**母娘拜年的时日。

那时的冬天,最热闹 的莫过于过年了。年货是 非做不可的,炸的,蒸 的,煮的,烙的,家里的 灶台从早到晚都是热的, 诱人的香气伴着腾腾的 热气从房门溢出,把年的 喜悦提前罩在了乡村的四

那时的冬天,已经过 去30多年了,却深深地藏 在记忆里。当城市里又一 个冬天来到的时候,当我 坐在暖气融融的楼内,依 然会怀念起那时的冬天。

文/乔峻岭

城墙上的故事

上世纪50年代初, 呼 和浩特市新城的四周城 墙和四个城门楼,以及四 个拐角的角楼都还基本 完好,位于新城中央的鼓 楼是不允许随便攀登的。 于是,在那个缺少儿童娱 乐场所的年代,登上城墙 玩耍就成了我们小孩子 的一大乐趣。

1954年9月初,我在 新城区苏虎街小学刚升 入四年级,一次过少先队 队日,班主任兼中队辅导 员李老师组织我们"游城 墙观市容"。我们举着中 队旗从东城门旁边的斜 坡登上去,先向南行进到 东南角的拐角处,再向西 一直走到南城门楼。要求 我们都不要掉队,走到终 点后,谈谈沿途观赏的感

我们悠闲漫步,尽情 观看城内城外的景色,到 达目的地围坐在一起谈 各自的见闻。有的说:靠 城墙里边的地带还很空 荡,有的地方种着蔬菜和 庄稼,附近住户们的土坯 墙壁上画着一个个的大 白圈,据说是用来吓唬狼 的(当时在城墙根的僻静 处确实有狼出没)。有的 说:向城里望去,只见除 了鼓楼以外全是清一色 的平房,多为瓦房,偶见 胶泥抹顶的土房子,房顶

上大大小小的烟囱,就像 一大片黑色的树桩子。有 的说东门外基本都是荒 芜地带,西南方向的桥靠 村大多数是土坯房,村西 是大片的农田,护城河的 水很多也很清,长满了水 草。李老师表扬我们观察 得很仔细,又启发我们 说:现在城内的确不繁 华,城外也很荒凉,要靠 你们这一代去建设去改 造,不久的将来就会成为 繁荣昌盛的城市。李老师 的讲话给了我们很深的 印象,更激起了上城墙玩 耍的兴趣。

第二年7月临近期末 考试时,李老师把复习提 纲发给我们说:"大热天 的,集中在教室里太闷 热,学校允许你们带上书 本提纲到阴凉地去复习, 自由结合,人数不限。"同 学们高兴得像一群麻雀 冲出了教室。我们6个男 生悄悄约好溜出校门,撒 丫子登上了北城门楼。突 然发现门楼的角落里有 一对青年正在接吻,我们 "咦"的惊叫一声,笑着跑 开了,那对恋人也被我们 吓了一大跳,在那个谈情 说爱还要偷摸进行的年 代,看到这一幕非常惊 讶,被看者更觉得羞涩, 两人很尴尬的下了城墙。 我们来到城门楼西边的

开阔地带无拘无束地玩 开了。偶尔也互相提问回 答一些复习提纲上的问 题,但更多的时间还是居 高临下欣赏自然风光,北 城门外的草滩上有放羊 放牛的,京包线上偶尔有 飞驰的列车,城墙上长着 很多灌木和野草。更有趣 的是看见一只大老鼠钻 进了鼠洞,我们找来一截 带尖的木棒轮番挖起来。 突然老鼠又跑出来了,两 个人连喊带追无结果,折 回来一起继续挖,终于挖 到了老鼠窝,发现了4只 小老鼠,比花生米略大, 全身粉红色无毛,肉乎乎 的还没睁眼,"吱吱"地小 声叫着,放在手心里觉得 怪好玩的。片刻之后,我 们喊着"老鼠的儿子见鬼 一""嗖"的一下把 它们使劲扔到了城墙外 面。没有小老鼠可扔的徐 晓峰扔了一块鸡蛋大的 石头,我们指责他说:"你 咋这么愣,不往下看看就 扔石头,打着人怎么办?' 徐晓锋撅着嘴巴子还有 些不服气。事后不知是出 于对我们的报复还是为 了讨好老师,他竟把这次 登城墙的事告诉了李老 师,我们因受到了严厉批 评而对他疏远了一段时

升了五年级,李老师

继续担任班主任。深秋时 节,我们发现住在学校里 的她做饭生火炉子缺少 引火柴,还是我们这几个 人想到城墙上长有灌木 和野草,于是利用一个星 期天,带着镰刀和砍刀, 来到城墙上割枯黄了的 野草, 砍干枯了的灌木, 用绳子捆好每人背着一 捆,送到李老师家里。李 老师高兴极了,当她知道 是从城墙上弄来的,说: "谢谢你们,以后别再弄 了,上下城墙很危险。"然 后李老师让我们嗑葵花 籽,还给倒水喝,我们心 里感觉热乎乎的。

此后,随着自治区首 府建设的逐年推进,尤其 是改革开放以来的迅速 开发,新城的鼓楼、城门 楼、角楼、护城河以及所 有的陈旧建筑早都销声 匿迹了,现存的城墙只有 东北角成直角形的那-小部分,被当成历史文物 保护起来了,看到它就想 起有关城墙的故事。面对 当今繁华、雄伟、壮观的 首府新貌,就会想到当年 李老师说的"不久的将来 就成为繁荣昌盛的城市" 那句话。可惜李老师已去 世多年,我很为她没能目 睹塞上璀璨明珠的巨变 而深感遗憾。

文/张锡范

钢笔

上世纪80年代初期,我的小学生涯是在故乡武川乡村 小学度过,上了三年级,我就能用钢笔写作业了。此前,一 二年级的学生学校禁止使用钢笔,只准用铅笔书写,这个规 定有何依据,无从查考,但我揣测可能是年龄尚小,还没有彻 底掌握汉字笔画与间架结构,书写能力未定型,可塑性极强, 怕走差路再纠正就难了。我在二年级期间,拗不过强烈使用钢 笔的好奇心,违规拿了我大哥的钢笔完成一次作业,被老师在 作业的批语后面温馨批评一次,要求改用铅笔写作业,屡犯要 请家长约谈。

至今,还能想起拥有第一支钢笔的情景,宛如演电影般在 眼前浮现。由于升入三年级,我知道能用钢笔写作业了,名正 言顺向父亲要了钱,拉上玩伴德娃奔向村里大柳树下的代销 店。售货员是个老人,姓竹,60岁左右。

竹爷爷从货架上取来3支钢笔,放在柜台任我挑选,最后, 我挑了支笔杆为浅红,笔帽银白,笔握为黑色的钢笔,付钱后 回到家里,拔掉笔帽旋开笔杆,笔头伸进墨水瓶,使劲压松三 四次笔囊,吸上蓝黑墨水,擎起来,看看笔囊吸入的墨水程度, 笔囊墨水未满,再吸墨水,直至笔囊满为止,就旋装好笔杆,找 撮烂棉花或者废纸,揩去笔握上沾的墨水,在废纸上试笔,检 查流利程度。先写自己的大名,再把自己所在的学校、班级,我 所在的村、乡、县、市、自治区名称,一起疯玩伙伴的名字都写 了个遍,字写的虽然不好,心里早乐开了花。

有了钢笔,墨水也跟随而来,有蓝黑墨水、纯蓝墨水、碳素 墨水,与钢笔一刻不分开。数九寒天,天气零下十几摄氏度,早 晨背着书包来到学校,取出铁笔盒里的钢笔,却发现笔囊内的 的,不能写字。上课前早点 墨水被冻住了,手摸摸,感觉硬 发现还好,拿到火炉子跟前烤化即可,若在上课时才觉察到就 晚了,干着急。用嘴不住地向笔囊呵气,或者将笔夹在腋下暖 暖,当墨水融化,能书写了,离老师下课的时间也不远了。

当时,每个学生的墨水很少存放在学校里,原因是我们的 课桌没有抽屉,墨水在家里放置,每天上学前都吸点墨水,当 忘了吸和写作业的过程中笔囊中的墨水干了,就让同桌或者 前后左右的同学从他们的钢笔里吐点墨水,吸进自己的笔囊,

现在,中性笔大行其道,电脑异军突起,用钢笔的人凤 毛麟角,曾经的钢笔情怀,离我渐行渐远。但蓦然回首,发 现我们每个人都似钢笔一样,书写着自己的人生,有辉煌, 有低迷,起起伏伏,向前而去。

文/石应山